


四川公路工程咨询监理有限公司试验检测研究中心综合检测部2022年度全国青年
安全生产示范岗创建活动总结
[bookmark: _GoBack]四川公路工程咨询监理有限公司试验检测研究中心综合检测部主要从事公路工程试验检测工作，现有职工31名，其中党员8名、团员3名，35岁以下青年26人，占部门总人数的83.9%。2019年至今，部门以创建青年安全生产示范岗为抓手，以“党建引领+团建赋能”为模式，激励引导青年职工在安全生产工作中充分发挥生力军和突击队作用。部门自成立以来连续6年未发生安全事故和违纪违法行为，荣获“2020年度四川省青年安全生产示范岗”荣誉称号，圆满完成G317雀儿山隧道、雅康高速、雅西高速等一批国、省重点工程的试验检测工作，先后开展达州机场高速桥梁荷载试验、泸州G546线交工验收、成宜高速宜宾段交工验收等项目，助力成渝双城经济圈建设。2022年，综合检测部进一步坚持目标导向、严格过程管理、注重经验总结，切实开展2022年度全国青年安全生产示范岗创建活动，切实保障中心走向高质量发展，现将创建工作情况总结如下。
1、 高度重视抓谋划，精心部署创建工作
综合检测部根据共青团中央办公厅、应急管理部办公厅《青年安全生产示范岗创建活动管理办法》和《关于2022年度全国青年安全生产示范岗创建活动相关工作的通知》精神，结合部门实际，构建了职责分工明确的组织领导机构和工作机构，制定了重点任务突出、完成时限明确的活动创建规划方案。
（一）明确职能职责，加强组织领导。成立了以试验检测研究中心主任为组长，中心其他负责同志为副组长，综合检测部骨干为组员的创建活动领导小组，下设办公室在综合检测部，具体落实创建各项任务，相关部门做好协调配合，确保创建活动向每一个青年职工拓展延伸，真正落地见效。领导小组定期研究、审定创建活动有关安排和成果。
（二）明确活动重点，有效动员部署。制定《四川公路工程咨询监理有限公司试验检测研究中心综合检测部2022年度全国青年安全生产示范岗创建规划方案》，明确了创建活动的指导思想、主题目标和“六个一”重点任务，把开展创建活动与生产实际结合起来，以创建活动的实效推动中心工作，以安全生产的成绩检验创建活动实效。召开“2022年度全国青年安全生产示范岗创建活动”动员部署会，教育引导部门全体青年职工深入理解和领会创建活动的重大意义、主要内容和具体措施。
二、动态管理促落实，高质高效完成工作任务
建立活动台账，每月总结活动开展情况，重点面向青年职工，通过“正面+反面”开展安全意识教育，“理论+演练”提升安全技能，“实践+创新”加强安全班组建设，“明责传压+精准监督”落实安全管理。
（一）抓学习教育，树牢安全生产意识。一是通过三会一课组织团员青年重点学习习近平总书记关于安全生产重要论述和党中央、国务院关于安全生产工作系列决策部署，提升青年职工安全生产意识。二是丰富学习载体，编制《支部学习》1期，专题学习习近平总书记关于安全生产的系列重要指示和安全生产小常识；推送安全生产提示34期，常敲事故警钟，绷紧安全生产之弦。三是开展“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动暨第6期交通青年说活动，检测中心负责同志作为省青年安全生产示范岗代表，分享安全生产工作感悟，公司30余名青年代表参会。四是开展安全生产警示教育，学习《遵义市3·15较大坍塌事故调查报告》，集中观看《生命重于泰山》专题片，认真吸取教训，增强安全生产风险防范意识。
（二）抓技能培训，提升安全生产本领。一是开展安全生产管理人员培训，系统学习国家新《安全生产法》相关规定，部门15人参训，除一人因疫情原因未参加考核外其余人员均通过由省应急厅组织的结业考核。二是参加成都市市场监督管理局举办的《实验室安全知识及安全管理要点》网络直播培训及省市场监督管理局《检验检测机构试验室安全管理》线上公益培训，提升青年职工对试验室事故防范、安全管理、个体防护和安全操作等方面的技能。三是开展桥梁检测车安全技术培训和工程测量技能大比拼活动，充分发挥“传帮带”作用，青年职工既切磋了技艺，又增进了交流。四是开展消防安全培训，各项目试验室联合项目业主、总监办、施工单位进行防洪防汛、地质灾害、森林防火等应急演练10余次，进一步增强了青年职工对突发事件的应急处理和快速响应能力。
（三）抓队伍建设，增强安全生产水平。一是组建国道351夹金山隧道工程试验室，项目人员坚守高原，常态化开展隧道监控量测及安全隐患排查工作，为隧道施工安全保驾护航，为打通红军长征途中翻越的第一座大雪山贡献力量。目前，该项目试验室正在积极创建“2022-2023年度四川省青年安全生产示范岗”。二是结合生产实际，以主题团日活动的形式开展安全生产知识竞赛活动和“新安法知多少”网络知识竞赛。三是参与公司安全生产标准化建设，为公司《安全生产管理办法（试行）》和《重特大自然灾害应急预案》等制度办法建言献策，组建应急技术支持小组4个，为安全生产、抢险救灾提供技术保障。四是严格执行公司“三标”体系（质量管理体系、环境管理体系、职业健康安全管理体系）标准，积极落实质量、环境、职业健康安全主体责任，强化过程管控和合规管理，2022年9月公司顺利通过外部监督审核，公司获得的“三标”体系证书继续有效。五是开展安全生产创新攻关活动，结合生产实际，在蒲江县桥梁定检项目中使用无人飞行器对桥梁下部结构进行外观辅助检查，避免了人工检查存在的潜在危险，提高了作业安全系数和工作效率。
（四）抓监督管理，坚守安全生产底线。一是成立安全生产小组，以部门负责人为组长，选配熟悉安全操作规程、具有丰富实践经验的青年职工担任安全管理员，具体负责对辖区内安全生产工作的监督，不定期开展日常安全隐患排查，并督促整改落实。二是提出“每位职工都是安全责任人”的一岗双责管理理念，层层明确安全生产责任，组织各项目试验室签订《项目安全生产责任书》。三是选派3名青年骨干参与公司2022年安全、质量大检查，历时3个月，覆盖四川省17个市（州）、重庆市，累计对60个外设驻地项目进行检查，发现内业问题298条，施工现场问题213条，进行较大安全风险提示46条，及时下发《整改通知书》57份，并督办整改形成闭环。
三、凝聚智慧抓转化，创建成效全面凸显
[bookmark: _Toc323125251]通过创建活动的开展明显提升了部门青年职工围绕中心、服务大局的意识和能力，切实加强了安全生产工作，为公司试验检测研究中心高质量发展系牢了“安全带”。
（一）聚焦强基固本，专精实力提升。一是资质等级逐步完善。在原有公路工程综合甲级资质、建设工程质量检测机构资质证书和计量认证证书的基础上，新增公路工程桥梁隧道工程专项资质、建设工程钢结构工程类检测资质，检测业务范围得到进一步拓宽。二是硬件水平逐步提高。2019年以来，先后投入1500余万元添置检测设备和专业软件，投入800余万元新建检测基地。目前已能够承担桥梁、隧道、交通安全设施等25类综合甲级试验及四大类建设检测资质785个计量认证参数的检测工作。三是检测队伍逐步壮大。通过大力培养和引进各类专业技术人才，综合检测部目前具有正高级和高级工程师职称9人，工程师职称15人，其中研究生以上学历13人。通过鼓励青年职工参加国家及行业各类资格考试，目前专业技术人员持证率已达80.6%，其中取得钢结构探伤资格人员9人。四是科研能力逐步显现。“地质雷达法检测仰拱质量的应用研究”“矿粉的界限含水量与亚甲蓝值相关性”两个课题已进入攻坚阶段，“一种用于桥梁隧道混凝土温湿形变的检测装置”和“一种便于安装的PBL抗剪连接件”两项实用新型专利已取得证书。
（二）聚焦主动作为，助力交通建设。综合检测部自成立以来全力服务交通强省建设，在全省高速公路、国省干线建设、养护检测工作中做出了积极贡献。承担试验检测任务的雀儿山隧道荣获国际隧道协会（ITA）颁发的国际隧道界奥斯卡大奖—布鲁内尔奖杯，承担检测任务的丽攀高速公路攀枝花段、成自泸高速、广南高速分别荣获“国家优质工程奖”“四川省建设工程天府杯金奖”。近三年来，主要完成了省内蒲都高速、德都高速、仁沐新高速、巴万高速、成宜高速宜宾段及福建莆炎高速等10余条高速公路交工验收检测，完成了省内乐山绕城高速、遂广高速、宜叙高速、简蒲高速及福建屏古高速竣工验收检测，完成了宜宾机场高速、攀大高速、内江绕城高速、泸州渡改桥（含鸡鸣三省大桥）等项目的桥梁荷载试验检测。
（三）聚焦抗灾抢险，彰显国企担当。自2018年4月综合检测部成立“青年突击队”以来，面对大灾大难，突击队员们冲锋在前，完成了一项又一项艰巨的抢险任务。一是在2018年金沙江“11·3”山体滑坡堰塞湖抗灾抢险中，青年突击队积极响应上级部门的号召，奔赴抗灾一线，开展堰塞湖抢险隐患排查和金沙江堰塞湖国道318线竹巴龙大桥抢险保通试验检测工作，为金沙江堰塞湖隐患排查、险情控制、抢通保畅作出了重要贡献。二是2019年8月雅安洪水过境后，综合检测部派出突击队员深入受灾区域，逐一排查受洪水影响的桥梁近40座，为交通恢复提供了技术支持。三是2022年“9·5”泸定6.8级地震发生后，泸石高速SY3试验室就地参与抢险，派出人员7人、车辆3辆，配合当地政府积极开展自救、运送抗震物资、搭设帐篷、转移伤员、抢修中断道路等工作；同时，综合检测部还派出5名突击队员前往石棉县开展泸定至石棉在建高速公路应急调查工作，并根据调查结果对已建成道路、桥梁、隧道结构安全进行应急评估，为高速公路震后处治提供依据。
（四）聚焦脱贫攻坚，贡献青春力量。近年来，综合检测部青年职工响应厅党组及公司党委号召，在脱贫攻坚工作中充分发挥作用、积极贡献力量，开展了一系列帮扶活动。一是根据厅关于开展农村公路扶贫公路建设质量安全志愿帮扶检测工作的安排部署，派遣党员突击队和青年突击队先后赴乡城县、雷波县、昭觉县、稻城县、色达县、壤塘县、攀枝花市区、米易县、乐山市开展农村公路免费扶贫检测工作。二是先后选派5名优秀青年干部分别前往阿坝州交通运输局质量监督站、凉山州金阳县交通运输局、甘孜州公路工程质量监督局等挂职，大力开展对贫困地区交通建设技术支持交流工作。三是大力开展“以购代捐”活动，多次组织购买乐山市同心村、瓦山村产出的土豆、鸡蛋、腊肉等农产品，巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。
（五）聚焦疫情防控，勇担社会责任。自疫情发生以来，综合检测部青年职工响应公司党委号召，积极加入公司志愿服务队，一手抓安全生产，一手抓疫情防控。尤其是成都“7·15”疫情发生以来，10余名同志闻令而动，第一时间奔赴疫情防控前线，先后15人次深入社区、火车站等区域协助开展防疫工作，克服高温、暴雨等严峻困难，坚守志愿岗位到凌晨，累计服务时长近100小时，用实际行动践行了公司奉献社会的企业宗旨和团结拼搏的企业精神。疫情防控志愿服务工作得到广大居民高度肯定的同时，公司获锦江区石牛堰社区“勇担使命责任，共筑抗疫防线”锦旗和“最美志愿者”荣誉证书。
下一步，综合检测部全体职工将深入学习贯彻党的二十大精神，牢记习近平总书记“生命重于泰山”“人民至上、生命至上”等系列重要指示，把安全生产抓在手上扛在肩上，常抓不懈、常抓常新，为公司高质量发展、加快交通强省建设贡献力量。
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